
skończonego przewodu na rysunku 30.5, jest równa połowie tego wyrażenia, tzn.:

B = µ0I

4πR
(prostoliniowy przewód ograniczony z jednej strony). (30.9)

Pole magnetyczne wytworzone przez prąd
płynący w przewodzie o kształcie łuku okręgu

Aby wyznaczyć indukcję magnetyczną pola, wytworzonego w pewnym punk-
cie przez prąd płynący w zagiętym przewodzie, moglibyśmy znów zastosować
równanie (30.3) i zapisać wartość indukcji pola, pochodzącego od pojedynczego
elementu prądu. Następnie moglibyśmy obliczyć całkę i wyznaczyć wypadkową
indukcję pola, wytworzonego przez wszystkie elementy prądu. W zależności od
kształtu przewodu takie całkowanie może być trudne. Jest ono jednak całkiem
proste, gdy przewód ma kształt łuku okręgu, a dany punkt znajduje się w środku
krzywizny.

Na rysunku 30.6a przedstawiono przewód w kształcie łuku o kącie środ-
kowym φ, promieniu R i środku C. W przewodzie płynie prąd o natężeniu I .
W punkcie C każdy element prądu przewodu IdEs wytwarza pole magnetyczne
o wartości indukcji danej równaniem (30.3). Ponadto, jak pokazano na rysunku
30.6b, bez względu na to, w którym miejscu przewodu znajduje się element
prądu, kąt θ między wektorami dEs i r jest równy 90◦, a także r = R. Zatem
podstawiając R zamiast r oraz 90◦ zamiast θ , otrzymujemy z równania (30.3):

dB = µ0

4π
Ids sin 90◦

R2
= µ0

4π
Ids
R2

. (30.10)

Taką wartość ma w punkcie C indukcja pola pochodzącego od elementu prądu.
Zastosowanie reguły prawej dłoni w dowolnym punkcie łuku (jak na rysunku
30.6c) prowadzi do wniosku, że wszystkie przyczynki d EB mają w punkcie C
ten sam kierunek — prostopadle przed płaszczyznę rysunku. Tak więc całkowita
indukcja pola w punkcie C jest po prostu sumą (otrzymaną przez całkowanie)
wszystkich przyczynków d EB. Korzystamy z tożsamości ds = Rdφ, aby zmienić
zmienną całkowania z ds na dφ, i otrzymujemy z równania (30.10):
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Całkując, otrzymujemy:

B = µ0Iφ

4πR
(w środku łuku okręgu). (30.11)

Zwróć uwagę, że to równanie pozwala na wyznaczenie indukcji pola ma-
gnetycznego tylko w środku krzywizny łuku okręgu, wzdłuż którego płynie prąd.
Kiedy podstawiamy dane do równania, musimy pamiętać, aby wyrazić φ w ra-
dianach, a nie w stopniach. Na przykład, aby znaleźć indukcję magnetyczną pola
w środku pełnego okręgu, wzdłuż którego płynie prąd, powinniśmy podstawić
2π radianów za φ w równaniu (30.11), otrzymując:

Rys. 30.6. a) W przewodzie w kształ-
cie łuku okręgu o środku C płynie prąd
o natężeniu I . b) Kąt między kierun-
kami dEs i Er jest równy 90◦ dla do-
wolnego elementu łuku. c) Wyznacza-
nie kierunku indukcji magnetycznej pola
w punkcie C, wytworzonego przez prąd
w przewodzie. Wektor EB jest skierowany
przed płaszczyznę rysunku, a jego kie-
runek pokazują czubki palców, co za-
znaczono kolorową kropką w punkcie C

B = µ0I (2π)

4πR
= µ0I

2R
(w środku okręgu). (30.12)
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